

寂寥春欲晚 雨润槐园路

■ 倪 莉

题记:在尘世间,我们都是背着行囊的过客,为了寻找心中那片不染尘埃的世外桃源,岁月年轮,浮生姿态,就这样辗转于颠沛流离中。最美的风景永远在远方,总有一天,那些路过的依稀风景亦成经世古卷,冲淡了离合,熏染了时光,载入生命这泛黄的扉页。

细雨绵绵,春寒漠漠中应文友邀请,踏入了寂静的槐园三槐堂。许是天色渐暮,四周沉寂,尘喧不惊。心如刚饮尽一盏陈年普洱,甘醇未敛、沉静素远。那些花花草草和各种树木,新发的枝丫在细雨的润泽下,叶脉流碧,青翠欲滴。心禁不住为之一震,似乎红尘滚滚被这些绿色所阻隔,远离了尘嚣,这传说中的三槐堂是如此的清淡简美,沉静闲适。

顺着小道,漫步走去,友人亦跟随指点其中景致。所谓三槐堂,源于园内三株古老的大槐树,更源于园内遍植的众多名贵槐种。槐树,又叫国槐、家槐、中华槐,遍植于我国大江南北。且因寓意“怀念家国”而备受游子们的青睐,成为民族凝聚力的象征物之一。后人亦用三槐比喻三公,成为三公宰辅官位的象征,槐树因此成为中国著名的文化树种。几个世纪以来,洪洞县古大槐树迁民遗址,被海内外众多华夏子孙喻为“家”、称作“祖”、看作“根”,成为中华民族心中的故乡、精神上的家园。

每年的四到五月份是槐树的花期。等到满树的槐花尽开,那一簇簇雪白雪白的花朵在碧绿的叶子的衬托下,显得分外美丽纯洁。欺雪赛玉的花蕾紧紧簇簇,簇簇娑娑,像一串串诱人的葡萄重叠倒垂在枝头,满园的香气氤氲,中人欲醉。唐代诗人白居易曾有诗“槐花满院气,松子落阶声”来赞美槐花香气的优雅静谧。

而在宋代词人刘辰翁的句子里,更是赋予槐树清高耿介、淡泊清旷的气质。有词曰:“灯共墙繁语。记昨朝、芒鞋蓑笠,冷风斜雨。月入宫槐槐影澹,化作槐花无数。恍不记、鳌头压处。不恨扬州吾不梦,恨梦中、不醉琼花露。空耿耿,吊终古。”槐树全身是宝,槐花药食两用,仅《本草纲目》里有记载的经验方就有几十种之多。

亭畔有流水潺潺,从小桥底处通过。溪畔横枝清浅,杨柳清明依依;紫堇和碧桃等花木在枝头姹紫嫣红,花间幽香浮动。密林

气味清新,到处弥漫着植被生长的青涩味道。淡淡细雨化为浓浓的水雾,似乎伸手一抓,就能撮出一汪绿芽来。稍带冷冽的风轻拂过来,带着不知名的花香,清凉舒适得让心也轻快起来。

为继续寻觅清幽风景,我们信步过了石亭,随一道青砖砌成的小径步入林间。路畔有翠竹丛丛,那柔软的竹梢带着嫩叶,多情地牵起人的衣襟。人间四月春光无限,处处芳菲开遍,林下到处都是不知名的小花,叶脉翠色可喜,花蕾含苞待放。那淡紫色的小花花,细腻精致的花瓣,鲜嫩醒目的颜色,好像丁香色的姑娘一样雅致可爱,让人心生欢喜。远处有低低的鸟鸣声传来,婉转清越,低声唱和,心情也被涤荡得清爽远旷。

寂静小径幽深漫长。树与树之间铺满了郁郁青草,枝与枝的留白处新生嫩芽舒展。四处杳无人踪,颇有一些“空山新雨后”的清爽与恬静。密林深处,大概是因为鲜有人至和春天的缘故,石磨砌成的踏步几乎被新长出的花花草草所隐藏,只有偶尔露出的石角上苔痕深绿,沧桑满面,似乎隐藏着久远的不为人知的故事,等着某个机缘,被人一一捡起。

中国人幻化园艺之奇妙,就是顺势造景,化腐朽于神奇。一个普通的园景,在妙手慧心的营造下,足以穿越数千年的文明沧桑。建设者将心中的山水,及对文化的感悟、内心隐藏的情感胸怀,绘成一幅锦绣万千的画卷,让千万个后来者,在优美的景观中感悟其间隐藏的玄机和意境。当然,这极考验蓝图设计者的格调、胸襟、品味和布局规划的能力。我们今天看三槐堂这简单的小径、寻常的花草,看似简朴自然,却能够在移步之间变幻出无穷的意境,让人咀嚼出千种韵味、万般情致。或许,这就是初建者用心良苦、匠心独到之处。

继续踏着低洼处有点积水的青砖小道,一路走去。不经意间,路边闪过石头砌的水槽,有几丛菖蒲在其中拔节生长,粗长粗放的,有着一种山野的美,和周围景色浑然一体,毫不突兀。于秦代就设县的沈丘县,是中原文化交流传播集散地之一,家喻户晓的《千字文》在南朝时期,由沈丘槐店镇的周兴嗣创作而出,流传至今。中华民族的龙图腾崇拜由来已久,龙生九子的传说不绝于耳。林间小道边,有一些造型各异的

石像映入眼帘。友人笑道,这可是当年费了不少心血挖掘出来的九子石像,本着最大限度地保护民族文化,逼真还原了古老传说中九子的“真面目”。那一个个古朴沧桑的石雕,充满了历史的尘烟感和厚重感,让人眼前一亮。

这景色大概是入了心。眼前的春,亦变得和别处有一些不同。同样是姹紫嫣红开遍,眼前的花花草草,却自有一种不可言说的风流韵致在其中。或许,这世上所有的风景都是出自内心的感觉。如梦飞花,如丝微雨,越是美好的东西越是感性。佛曰“色不异空,空不异色”,大抵是有道理的。

随青砖小道走到一处清瀑飞溅的假山石旁。瀑水顺流而下,溅起的水花飞扬,雾气升腾,青烟冉冉。“玉萍掩映壶中月,锦鲤浮沉镜里天”,溪水汇成浅池,几尾红色的锦鲤,追逐着池畔飘落的落花,时而摇曳多姿吐着水泡,时而摆动尾巴溅起水花。生机盎然,妙韵神会。

沿流水而下,曲溪浅湾,漪涟点点。有几树樱花盛开正艳。那深深浅浅的粉色花瓣骄傲地在枝头绽放。花瓣重重叠叠,花芯鹅黄明艳,娇艳妩媚,风姿绰约,让人叹为观止。

有人说,春天很短,短到稍纵即逝。雪中寻梅的情节,仿佛近在昨天。如今又到仲春时节,蝶舞花飞,落红满径。流年的兰舟,已停泊在夏日的渡口。年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。今生有缘曾和我同船共渡的人啊,是否安好如故?

我们因深爱而牵挂,因深爱而羁绊,因爱到极致而无怨无悔。纳兰有词云:“风絮飘残已化萍,泥莲刚倩藕丝萦。珍重别拈香一瓣,记前生。”

其实关于三槐堂的传说,有太多的文人墨客愿意笔墨相染。三槐堂和它背后隐藏的槐文化,是起源于山西大槐树的传奇故事,还是起源于我们骨子里那种血脉贲张的涌流?多少代人碧血丹心不悔地追寻,如今却是谁一生执着的情愫?是谁一世魂牵梦绕的牵绊,又是谁一个人的落寞悲喜?也许,“草色烟光残照里,无言谁会凭栏意”,总有一些东西,不允许被时光消磨遗忘。关于三槐堂的传奇际遇,注定有一段故事,要随流年记忆,或悲,或喜,记载在历史的尘烟里。



是谁挡住了我的视线(外一首)

■ 路 雨

城里的小区
宛若一片片失控旺长的竹园
一幢幢拔地而起的高楼
宛若雨后斜生出的竹笋
茂盛地生长
一片叶
抢占有另一片叶的空间
一片叶
阻挡着另一片叶的视线

住在高楼之上
我的视野突然变得狭窄了
前面是楼房
后面还是楼房
还有那些正在施工的
密密麻麻的钢筋水泥丛林
正在一点一点
挤占着城市的空间
正在一点一点
蚕食着我们的视线

我被嵌入一个狭小的空间
我的视线突然变得那么有限
站在阳台之上
已经看不见昔日山的轮廓
河流远去的背影
以及缠绕在村庄上空的袅袅炊烟
我只能享受到一点吝啬的阳光
从楼缝间斜刺进阳台
那么短暂
便匆匆地仓皇离去

仿佛与世隔绝了一样
一切与我那么熟悉
一切与我又那么陌生
一切与我那么的近
一切与我又那么遥远

只有沉积在心中的乡愁
永远装得满满的

泥工

一位
最优秀的诗人
瓦刀是笔
用混凝土做铺垫
把一块块砖头
当成中国汉字
分行垒砌
细腻工整
让每个棱角分明的文字
韵味十足
激情飞扬

陪娘看戏

■ 焦中跃

戏台下人挤着人,各种叫卖声不绝于耳。其中有一个中年妇女,穿着一身新衣,眼睛直勾勾地看着台上的演员。这是俺娘。

娘是一个标准的戏迷,虽说仅初中毕业,大字不识一筐,却能把越调《收姜维》一字不差地背下来。娘这个人不仅喜欢听戏,也喜欢唱戏。

每个星期天,娘都会早早做好晚饭,吃过饭便会拉着我在电视机前等着看《梨园春》。里面的演员唱《花木兰》,她也跟着唱《花木兰》,人家唱《红灯记》,她也唱《红灯记》。那腔调,那动作,你别说,还真像。

如果听说哪乡或者哪庄搭台唱戏,不管是七里八里还是三四十里,娘都会骑着三轮车带着我早早出发,其实就是为了抢一个靠近戏台的位子。搬个马扎坐下,娘把我抱在怀里。娘会给我买一个冰糖葫芦或者棉花糖,这样可以防止我哭闹,以免影响她看戏。我小时候也是非常乐意陪娘去看戏的,不仅能看到热闹的场面,还能过把嘴瘾。

无论是在田间地头,还是在客厅厨房,都能听到娘的唱腔。几个邻居拿着扇子,在树下乘凉,围着娘,让她吼几嗓子,娘便会毫不羞涩地唱道:“翻过了一架山,翻过一道弯……”唱完之后,大家都会拍手称赞。一晃二十几年过去了。我高考落榜,和自己理想中的大学失之交臂。我整日消沉,脸也不洗,床也不起,饭也不吃。娘求爷爷告奶奶似的托亲朋好友给我找工作,最后在县塑料厂给我找了份工作。这份工作确实不错,平平静静,无风无浪,我就这样干着。

有一天在报纸上突然看到了一条消息,上面说著名的豫剧表演艺术家高洁、杨华瑞、虎美玲要在我们县城有一场免费的巡回演出。看到这条消息我激动不已。想想,确实好几年没有陪娘去看戏了。低声下气,费尽口舌,终于跟经理请了一天假。

回到家跟娘说了这个消息,娘比我还激动,说去,一定要去,还问我王善朴来不来。

第二天一大早,天才蒙蒙亮,就听到娘那屋有声响,我知道娘已经开始准备了,梳头、换衣服,穿的是那身五十大寿的时候大姐给买的衣服,平常舍不得穿,只有过年走亲戚、迎客时才穿。我们到了地方,戏台下才有七八个人。娘挑了个比较靠前的位子,耐心地等待着……

我们等了很久,太阳升了好高,这场巡回演出才算开始。只见第一场走出来的是个花旦,还没等她开腔,娘就告诉我她要唱的是《大祭桩》。果不其然,那个花旦唱的就是这出戏。

娘听得精神振奋,不亦乐乎。慢慢地日落西山了,余晖照在娘脸上,我发现娘的脸早已失去了昔日的光泽,皮肤松弛了许多,头发也不复往日的乌黑了……看着看着我心痛不已。

压轴戏是高洁唱的《朝阳沟》。

我跟娘说,想看看台上的栓保娘。她就去抱我,可任由她使多大的劲,就是再也抱不起来。